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Freimaurernetzwerke in Politik und Justiz in Thüringen - Teil II

Die Ausstellung "Freimaurer und Mysterien Ägyptens in Gotha" fand vom 23. April bis 15. Oktober 2023 im 
Herzoglichen Museum Gotha statt. Ein Abgeordneter der Fraktion der SPD im Thüringer Landtag bewirbt 
auf seiner offiziellen Webseite Führungen in Gotha unter dem Titel "Tempel, Sphinx und Illuminaten" und 
sammelt in diesem Zusammenhang Spenden für den Freundeskreis der Forschungsbibliothek Gotha und 
die Orangerie-Freunde in Gotha. 

Die Verknüpfung zwischen Freimaurerlogen und Politik sowie Justiz ist meiner Ansicht nach aufgrund des 
globalen Netzwerks der Freimaurer im Hinblick auf Loyalität und Neutralitätspflicht bedenklich. 

Das Thüringer Ministerium für Migration, Justiz und Verbraucherschutz hat die Kleine Anfrage 7/5500 
vom 18. Dezember 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 12. März 2024 beantwortet:

1.	 Wie viele Staatsanwälte, Richter und leitende Beamte an Thüringer Gerichten sowie dem Verfassungs-
gerichtshof sind bekennende Freimaurer beziehungsweise Mitglieder einer Freimaurerloge?

Antwort:
Es liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

2.	 Stehen Freimaurerlogen beziehungsweise deren Vertreter in Kontakt mit Thüringer Ministerien bezie-
hungsweise gibt es Kooperationen oder anderweitige Zusammenarbeit und wenn ja, welche (bitte nach 
Ministerien aufschlüsseln)?

Antwort: 
Zur Beantwortung der Frage wird auf die Antwort zur gleichlautenden Frage 4 der Kleinen Anfrage 7/5499 
Bezug genommen. 

3.	 Wie viele Ermittlungs- beziehungsweise Strafverfahren hat es im Zusammenhang mit Freimaurerlogen 
beziehungsweise Mitgliedern von Freimaurerlogen in der laufenden Legislaturperiode gegeben (bitte um 
Aufschlüsselung nach Delikten)?

Antwort: 
Statistische Angaben im Sinne der Fragestellung liegen nicht vor. 

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Gröning (fraktionslos) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Migration, Justiz und Verbraucherschutz



2

Thüringer Landtag - 7. WahlperiodeDrucksache 7/9725
4.	 Wie wird sichergestellt, dass Ermittlungs- und Strafverfahren, die gegebenenfalls gegen Mitglieder von 

Freimaurerlogen geführt werden, nicht von deren mutmaßlichen Mitgliedern in Polizei und Justiz unter-
drückt werden?

Antwort: 
Spezifische Mittel zur Sicherstellung rechtswidriger Einflussnahmen auf die Führung von Ermittlungs- 
und Strafverfahren im Zusammenhang mit Freimaurerlogen sind nicht ersichtlich. In der Regel dürfte 
schon nicht bekannt sein, ob ein Verfahrensbeteiligter einer Freimaurerloge angehört. Überdies unter-
läge dies auch der Freiheit des weltanschaulichen Bekenntnisses.

5.	 Wurden wegen Befangenheit beziehungsweise dem Anschein der Befangenheit aufgrund der Mitglied-
schaft in einer Freimaurerloge Ermittlungen oder Verfahren an Thüringer Gerichten abgegeben?
a)	 Bei wie vielen Gerichtsverfahren wurde im Nachgang eine Befangenheit aufgrund der Mitgliedschaft 

in einer Freimaurerloge festgestellt?
b)	 Wie viele Gerichtsverfahren sind wegen einer Befangenheit aufgrund der Mitgliedschaft in einer Frei-

maurerloge wieder aufgenommen worden?

Antwort: 
Statistische Angaben im Sinne der Fragestellung liegen nicht vor. 

In Vertretung

Herz 
Staatssekretärin
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